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1. Â òðåóãîëüíèêå ABC ñ óãëîì ∠A = 60◦ òî÷êè H, I, O ÿâëÿþòñÿ îðòî-

öåíòðîì, öåíòðîì âïèñàííîé îêðóæíîñòè è öåíòðîì îïèñàííîé îêðóæíîñòè

ñîîòâåòñòâåííî. Äîêàæèòå, ÷òî òî÷êè B, H, I, O, C ëåæàò íà îäíîé îêðóæ-

íîñòè.

Ðåøåíèå. Åñëè ∠A = α, òî

∠BIC = 90◦ +
α

2
, ∠BHC = 180◦ − α, ∠BOC = 2α.

Åñëè α = 60◦, òî âñå óêàçàííûå óãëû ðàâíû.

2. Äëÿ îñòðîóãîëüíîãî òðåóãîëüíèêà ABC è ïðîèçâîëüíîé òî÷êè X âíóò-

ðè íåãî îáîçíà÷èì ÷åðåç AX , BX , CX òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ ïðÿìûõ AX, BX,

CX ñî ñòîðîíàìè BC, AC, AB ñîîòâåòñòâåííî. Ñêîëüêî òî÷åê âíóòðè òðå-

óãîëüíèêà ABC ìîãóò îáëàäàòü òåì ñâîéñòâîì, ÷òî ∠AAXC = ∠BBXA =
∠CCXB?

Ðåøåíèå. Îáîçíà÷èì ÷åðåç A1, B1, C1 îñíîâàíèÿ âûñîò èç ñîîòâåòñòâó-

þùèõ âåðøèí. Çàìåòèì, ÷òî òî÷êà H ïîäõîäèò. Ïðåäïîëîæèì, ÷òî ïîäõî-

äèò åùå îäíà òî÷êà. Áåç îãðàíè÷åíèÿ îáùíîñòè, îíà ëåæèò â òðåóãîëüíèêå

A1HB. Òîãäà óãîëû AAXC è BBXA îñòðûå, à óãîë CCXB òóïîé. Ïðîòè-

âîðå÷èå.

4. a) Íà ñòîðîíå BC òðåóãîëüíèêà ABC âûáðàíà òî÷êà D. Â òðåóãîëüíè-

êè ABD è ACD âïèñàíû îêðóæíîñòè ω1 è ω2, êîòîðûå êàñàþòñÿ ñòîðîíû

AD â òî÷êàõ X è Y ñîîòâåòñòâåííî. Âûðàçèòå äëèíó îòðåçêà XY ÷åðåç

äëèíû îòðåçêîâ AB, AC, BD è CD. (Âîçìîæíî, íå ïîìåøàåò âñïîìíèòü,

êàê âûðàæàþòñÿ ÷åðåç ñòîðîíû òðåóãîëüíèêà äëèíû îòðåçêîâ, íà êîòîðûå

òî÷êè êàñàíèÿ ñ âïèñàííîé îêðóæíîñòüþ äåëÿò ñòîðîíû òðåóãîëüíèêà.)

b)Ïóñòü A1 � òî÷êà êàñàíèÿ âïèñàííîé â òðåóãîëüíèê ABC îêðóæíîñòè

ñî ñòîðîíîé BC. Äîêàæèòå, ÷òî ω1 è ω2 êàñàþòñÿ òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà

òî÷êè D è A1 ñîâïàäàþò.

c) Ñôîðìóëèðóéòå è äîêàæèòå óòâåðæäåíèå àíàëîãè÷íîå ïóíêòó b) äëÿ

âíåâïèñàííûõ îêðóæíîñòåé òðåóãîëüíèêîâ ABD è ACD.
d) Äîêàæèòå, ÷òî öåíòðû ω1 è ω2, òî÷êè A1 è D ëåæàò íà îäíîé îêðóæ-

íîñòè.

Óêàçàíèå. Ðåøåíèå ýòîé çàäà÷è, à òàêæå ìíîãèå äðóãèå ôàêòû âû ìî-

æåòå íàéòè â ñòàòüå À.Áëèíêîâà è Þ.Áëèíêîâà.

5. Íà ñòîðîíå BC òðåóãîëüíèêà ABC âûáðàíû òî÷êè K è L, äåëÿùèå BC
íà 3 ðàâíûõ îòðåçêà. Äîêàæèòå, ÷òî AK +AL < AB +AC.

http://geometry.ru/articles/blinkovs_circles.pdf


Ðåøåíèå. Ïóñòü ABDC � ïàðàëëåëîãðàìì. Òîãäà AK = DL, òàê êàê

AKDL � òàêæå ïàðàëëåëîãðàìì.

Äîêàæåì âñïîìîãàòåëüíóþ ëåììó, èç êîòîðîé áóäåò ñëåäîâàòü óòâåðæäåíèå

çàäà÷è: åñëè âíóòðè òðåóãîëüíèêà XY Z âûáðàíà òî÷êà O, òî XY +XZ >
Y O + OZ. Äåéñòâèòåëüíî, ïðîäëèì Y O äî ïåðåñå÷åíèÿ ñî ñòîðîíîé XZ â

òî÷êå W . Òîãäà

Y O+OZ < Y O+OW +WZ = YW +WZ < YX +XW +WZ = XY +XZ.

7. Íà ìåíüøåé äóãå AB îïèñàííîé îêðóæíîñòè ðàâíîñòîðîííåãî òðå-

óãîëüíèêà ABC âûáðàíà òî÷êà X. Äîêàæèòå, ÷òî CX = AX +BX.

Ðåøåíèå. Ðàññìîòðèì òî÷êó Y òàêóþ, ÷òî òðåóãîëüíèê XY B ïðàâèëü-

íûé. Òîãäà ∠Y CB = ∠XAB, êàê îïèðàþùèåñÿ íà îäíó äóãó. ∠ABX =
∠CBY , ïîñêîëüêó ∠Y BX = ∠CBA = 60◦. Òîãäà òðåóãîëüíèêè ABX è

CBY ðàâíû, îòêóäà AX = CY è ∠CY B = ∠AXB = 120◦, îòêóäà òî÷êè X,

Y , C ëåæàò íà îäíîé ïðÿìîé, ïðè÷¼ì CX = AX +BX.


